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„„.,u*n es szombaton.

Szerkesztőség és 
kiadóhivatal: 

Sátoraljaújhely 
(Vármegyeház 11. udvar)]

Zemplén
Előfizetési ár: 

Negyedévre 2 pengő.

Hirdetések: 
négyzet cm.-ként

Nyiít-tér:
soronként 20 fillér

TELEFON:
MTI kirendeltség, szerkesztőség 

és kiadóhivatal 109. saftm

POLITIKAI HÍRLAP
TELEFON:

MTI kirendeltség, szerkesztőség 
és kiadóhivatal 109. azSna

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, 
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarerszág feltámadásában.

Ámen

„Korlátolt infláció"
Irta: Teleszky János 

v. b. t t. ny. pénzügyminiszter.
Napról-napra szaporodnak 

az infláció szószólói. Mind­
egyik hangsúlyozza, hogy Is­
ten mentsen olyan inflációtól, 
mint amelybeh részünk volt, 
de olyan intézkedéseket pro­
ponálnak, amelyek tulajdon­
képen inflációt jelentenek és 
feltalálták újabban, mint árká- 
numot, a „korlátolt infláció 
gondolatát.

Veszedelmes jelenség ez 
nagyon, amely . igen nagy 
aggodalommal tölt el, mert 
ma, amikor az államháztartás 
egyensúlyának helyreállítása, 
az ország minden rétege és 
minden lakosa részéről igen 
nagy áldozatokat követel, ma, 
amikor a hiteligények kielé­
gítése olyan óriási akadá 
lyokba ütközik, hogy szinte 
azt lehet mondani, hogy le­
hetetlen, ma, amikor a gazda­
sági élet folytonosságának biz­
tosítása, a szükséges deviza­
korlátozó rendelkezések foly­
tán és egyéb okokból a leg­
nagyobb nehézségekkel talál­
kozik, ma, amikor az ország 
jelentékeny gazdasági és poli­
tikai erejét képviselő mező- 
gazdasági osztály olyan adós­
ságok terhe alatt nyög, amelye­
ket elviselni, hosszú időre tény­
leg képtelen, ma nagyon tet­
szetős az és nagyon fogé­
konyak a kedélyek, különö­
sen a nem tanult emberek 
kedélye arra, hogy minden 
bajt, tisztán a kormány inflá­
ció ellenes politikájának tud­
jon be és nagyon természetes, 
hogy kedvező talajra, nyílt 
fülekre találnak azok a csá­
bitó szólamok, amelyek a 
korlátolt inflációnak jelszava 
alatt, a pénzforgalmi eszközök 
,némi“ szaporításának jelszava 
alatt, úgy tüntetik fel a dol­
got, mintha mindezek a bajok 
mintegy varázsütésre meg­
szűnnének, ha nem az infláció- 
ellenes politika folyláttatnék, 
hanem ha egy kis „mérsékelt* 
inflációval jönne a kormány­
zat. Természetes, hogy azok, 
akik ezeken a kérdéseken nem

uralkodnak, a nagy tömegek, 
nagyon könnyen fogékonyak 
az ilyen eszmék iránt és meg- 
gyülölik, vagy legjobb eset­
ben mániákusoknak tartják 
azokat, akik felfogásukhoz, 
ilyen viszonyok között is, 
mintegy dogmához ragaszkod­
nak, mint hatottuk is, hogy 

ország intézői, mintegyaz ------0 —
dogmához ragaszkodnak az 
infláció ellenes politikához,hol­
ott „egy kis mérsékelt, kor­
látolt inflációval* az összes 
bajok gyökerei megvolnának 
szüntetve.

Hiszen, ha ez igaz volna, 
akkor csakugyan kötni-való 
bolond, közveszélyes őrült 
volna, aki inflációt nem csinál, 
de akkor kötni-való bolondok 
és közveszélyes őrültek a mü­
veit világnak összes, a múlt

tudtommal azok egyike sem 
csinált inflációt és nem inflá­
cióval akarták a gazdasági éle­
tet feleleveníteni. Pedig minél 
nagyobb a tőkeszükség, annál 
nagyobb az infláció. Ha tehát 
tőkeszükség idejében lehetne 
inflációval segíteni a bajokon, 
akkor a tőkeszükség idejében 
inflációval épenséggel eldorá- 
dói állapotokat lehetne elő­
idézni : mégis azt látjuk, hogy 
eddig sem itt, sem másutt fe­
lelős államféríiu nem volt, 
aki inflációval akarta volna 
ezeket az eldorádói állapoto­
kat előidézni.

Az infláció tekintetében, 
úgy látom, meglehetős foga­
lomzavar uralkodik. Infláció 
a kormánynak, az államhata­
lomnak és pénzintézeti szer­
vezetnek — amit sokan figyel

olyan intézkedése, amely mes 
terséges vásárló erőt teremt, 
amely mesterséges vásárló erő, 
rendszerint — nem kizáró­
lag — a pénzforgalmi eszkö­
zök szaporitása révén szokott 
keletkezni. Inflációra vezet 
minden intézkedés, amely a 
forgalomba kerülő gazdasági 
jószágok és azok forgatására 
hivatott pénzeszközök meny- 
nyisége és forgási gyorsasága 
közti arányt olyan irányban 
változtatja meg, hogy ugyan­
annyi gazdasági jószággal 
szemben több pénzforgalmi 
eszköz álljon rendelkezésre.

Minden ilyen intézkedés a 
a kereslet és kínálat törvényei 
szerint az árak emelkedésére, 
a drágulásra, a pénz oldaláról 
jövő drágulásra, az infláció 
legfőbb karakterisztikumára 
kell, hogy vezessen.VCll Vlldl^lldlX Uőűőtő, a 11114,1 t , | .
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üzázhetaötezer pengő a zempléni inségatoióra
Széli József főispin beszimolúja a virtnegyei inséghizottság ülésén

fii iuségbuza-akdón kívül nagyobbszabáso ruházati-, 
élelmezési- és tűzifa-akciók vannak folyamatban.

— Saját tudósítónktól.

Huszonötezer ínségesről kellett 
gondoskodni a vármegyében.

A vármegyei inséghizottság f. 
hó 7-én délután a vármegyeháza 
főispáni kis tanácstermében Széli 
József főispán elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen többek közt részt 
vettek Széli Józsefné főispánné, 
Bernáth Aladár alispán, dr. Orbán 
Kálmán polgármester, Cseh István 
vármegyei számvevőségi főnök, 
Lőwy Ignác kir. műszaki tanácsos, 
a sátoraljaújhelyi m. kir. állam- 
épitészeti hivatal főnöke, Márton 
Elek városi tanácsos, László Ferenc 

j ny. városi főszámvevő, a városi 
szegényügyi hivatal vezetője, Szesz- 
tér Ödön ny. min. o. tanácsos, özv. 
Prágay Aurélné, a „Széli Józsefné 
Gyermekotthon* gondnoknője, 
Osztoics Katalin vármegyei egész­
ségügyi védőnő és még más szo­
ciális és karitatív tényezők.

Az értekezletnek, melyen az 1932. 
évi általános inségakciónak további 
tennivalóit beszélték meg, főérde­
kessége volt Széli József főispán 
beszámolója, aki részletes össze­
foglalásban ismertette azokat az 
intézkedéseket, amelyek a várme­
gyei ínségesek érdekében eddig

történtek — a főispán nagysza­
bású koncepcióinak és lelkes szo­
ciális ügybuzgalmának eredménye- 
képen.

A beszámolóból sok olyan uj 
érdekes részleteket vettünk őröm­
mel tudomásul, ami eddig a nagy- 
közönség előtt nem volt ismeretes.

Kötelességünknek tartjuk ezért, 
hogy a főispáni összefoglaló is­
mertetésben foglaltakról részlete­
sebben számoljunk be, mert ebből 
kiviláglik az, hogy itt a háttérben 
olyan nagyszabású, de annál csen­
desebb és szerényebb szociális 
segítő-munka folyt, mely részle­
teiben is méltán kimagaslik a többi 
vármegyék inségakcióiból.

Meg kell állapítanunk az aláb­
biakból, hogy a kormányzat expo­
nense, a főispán — a hatósági 
és jótékonysági tényezőkkel együtt 
— mindent megtett a rendelke­
zésre álló anyagi eszközök sze­
rényebb arányaihoz képest, amit 
csak megtehetett.

Megtudtuk a főispáni beszámo­
lóból, hogy a vármegyében (bele 
értve Sátoraljaújhely megyei várost

is) a hivatalos összeírás szerint az 
összes családtagokkal együtt szá­
mítva, 24.672 olyan Ínséges él, 
akiknek ellátásáról gondoskodni 
kell.

Ennek a csaknem 25000 em­
bernek segélyezése és ellátása vég­
telenül nagy és súlyos feladat. Ezt 
a feladatot volt hivatva megoldani 
Széli József főispán vezetése alatt 
az 1931—1932. évi zemplénvár- 
megyei inségakció.

Az alábbiakból megállapíthatjuk, 
hogy ez a törekvés a lehetőségek­
hez képest teljes mértékben sike­
rült. Igaz, hogy ezenkívül még 
mindig volna sok-sok segíteni 
való, ez azonban nem a főispán 
erélyén és ügybuzgóságán és a 
vármegyei lehetőségeken, hanem 
a mai nehéz és itt a határszélen 
fokozottan rossz gazdasági viszo­
nyokon múlik.

A főispán az inségakció meg­
indulásakor feltárta a kormányzat, 
illetve az illetékes minisztériumok 
előtt azt a különösen súlyos hely­
zetet, melybe a vármegye lakos­
sága a határszél, a rendkívül rossz
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tefméseredmények és a szőlőgaz­
dálkodás válsága folytán jutott.

Ennek eredményeképen a nép­
jóléti miniszter a zempléni inség- 
akcióra összesen 40 000 pengő 
segélyt bocsátott a főispán rendel­
kezésére, továbbá az alább részle­
tezett kb 8500 pengő értékű ru­
házati adományokat. Ezt a segélyt 
kiegészíti a vármegye területén 
eddig összesen befolyt 12.130 P 
u. n. társulati inségjárulék, mely 
ugyancsak az itteni inségakciót 
szolgálja, továbbá a helyi termé­
szetbeni gyűjtések, melyek kb. 
6000 P értékű segítséget jelen­
tenek.

Nagy terhet vett továbbá ma­
gára a vármegye akkor, amikor a 
vármegye területén kiosztandó 134 
vagon inségbuza árának fedezését 
magára vállalta, ami a szállítási 
költségeken kívül 81000 pengő 
költséget jelent.

Külön számítanak továbbá azok 
a kisebb segélyek, melyeket a fő­
ispán rendkívüli esetekben enge­
délyez segélyalapjából.

És végül az inségakció javára 
kerültek forgalomba a 6 és 10 
filléres „sátoraljaújhelyi inségbé- 
lyegek“, melyek országos viszony­
latban is különös érdekességei az 
inségakciónak.

A beszámolóból megtudtuk, hogy 
az általános inségakció, melyben 
a főispán rendelkezésére álló ha­
tósági tényezőkön kívül az újból 
megalakított múlt évi törvényha­
tósági és segitőbizottságok a köz­
ségi elöljáróságokkal karöltve és 
a helyi jótékonysági intézmények 
bevonásával működnek, — a kö­
vetkező részakciókból áll.

Meglévő intézmények 
támogatása.

Mindenekelőtt a már működő 
akciók segélyezésére gondolt a 
főispán.

így eddig összesen 3000 pengő 
segélyt kapott a sátoraljaújhelyi 
városi szegény ügyi akció, iOOO P-t 
a sátoraljaújhelyi általános nép­
konyha, 3C3 P-t a helybeli izr. 
népkonyha, 5000 P-t a helybeli 
„Széli Józsefné Napközi Gyermek- 
otthon-, 1500 P-t Szerencs köz­
ség és 500 P t Tokaj község elől 
járóságai, azonkívül a f. hó 7-iki 
értekezlet elhatározására további 
5000 P-t a nevezett napközi gyer­
mekotthon.

Az ínséges 
kenyérbuza-akció.

Az általános inségakció gerincét 
az inségbuza-akció képezi.

A földmivelésügyi miniszter a 
vármegye 24.672 elláttatlanja ré­
szére a múlt év december hó ele­
jén 114 vagon (á 100 mázsa) 
inségbuzát bocsátott a főispán 
előterjesztésére a vármegye ren­
delkezésére.

Ez a búzamennyiség valamennyi 
elláttatlan részére, havi 10 kg. fej­
adagot számítva, liszt alakjában 
kerül kiosztásra, amit úgy kell ér­
teni, hogy pld. egy 6 tagú család 
havi járandósága 60 kg. búzának 
megfelelő liszt. A havi 10 kg. fej­
adag ellenében az érdekelt Ínsé­
geseknek vidéken másfél napi, 
Sátoraljaújhelyben egy napi köz­
munkát kell végezniök úgy maguk, 
mint családtagjaik járandóságai

ellenében. Ezt a közmunkát igás 
napszámmal is lehet teljesíteni, 
mégpedig 2 lóval 1 napra 30 kg. 
és ugyanazért 1 lóval 20 kg. in­
ségbuza jár. Olyan családok, me 
lyekben munkaképes felnőtt egyén 
nincsen, ingyen kapják a fejenként 
járó 10-10 kg havi inségbuza- 
adagot.

Az inségbuzát a kormány 6 P ős 
árban bocsátotta a vármegye ren­
delkezésére.

Az inségbuza őrléséből származó 
korpát a vármegyei kisgazdák 
kapják kedvezményes árban.

Az akció 1932. évi április hó 
15-ig terjedő 5 hónapra szól, de 
esetleg a lehetőség szerint meg 
lesz hosszabbítva.

Az inségbuza-kiosztás megfelelő 
lebonyolítása Bernáth Aladár al­
ispán érdeme, aki a beérkezett 
panaszok orvoslása iránt azonnal 
intézkedik.

Tekintettel arra, hogy az Ínség 
az előirányzottnál jóval nagyobb 
méretet öltött, Széli József főis­
pán előterjesztésére a földmivelés- 
ügyi miniszter a közelmúlt napok­
ban még további 20 vagon inség­
buzát utalt ki a vármegye részére. 
Ezenkívül a főispán előterjesztésére 
a miniszter a vármegye azon kü­
lönösen nehéz anyagi helyzetben 
levő 5 kát. holdon felüli gazdái 
részére, akik ingatlan vagyonuk 
mellett is Ínségeseknek nevezhetők, 
de az inségakcióban nem része­
sülhetnek, 12 Pős kedvezményes 
árban (boletta nélkül) 20 vagon 
búzát utalt ki.

Külön ínséges utmunkák.
A kereskedelemügyi miniszter 

16 és fél km. hosszú földmunkát 
képező ínséges utmunkát engedé­
lyezett és erre 20.000 P segélyt 
bocsátott rendelkezésre. Ezek az 
utmunkák a napokban megindul­
nak és helyenkint nagymértékben 
fogják enyhíteni a súlyos munka- 
nélküliséget.

Kétezer pár gyermekcipő.
A beérkezett jelentések szerint 

az ínség különösen a szegény 
gyermekek lábbeli hiányában je­
lentkezik legérezhetőbben.

Ezért a főispán nagyszabású 
ingyenes gyermekcipő-akciót ren­
delt el 1930 Ínséges zempléni 
gyermek részére. Ennyi ugyanis a 
hivatalos jelentések szerint a szük­
séglet. 180 pár cipőt a népjóléti 
miniszter adományozott a főispán 
előterjesztésére, ezerhétszázötven 
pár cipő pedig itt készül. Ennek a 
hatalmas cipőmennyiségnek anya­
gát a m. kir. technológiai és anyag- 
vizsgáló intézet szakértőjének elő­
írásai alapján Lomniczer Manó, 
Fried Zoltán, Schvarcz Béla és 
Schőnfeld Miksa sátoraljaújhelyi 
bőrkereskedők szállították le cipő- 
páronkint 6 P 10 filléres árban.

Kilencszáz pár gyermekcipőt és 
az összes felsőrészeket sátoralja­
újhelyi cipészek, 850 pár cipőt 
pedig vidéki (főleg munkanélküli) 
cipészek készítenek el, cipőpáron- 
ktnt 3 P 20 fillér munkadij mellett.

Ujhelyben 60 cipész dolgozik 
még mindig a gyermekcipő-akció­
ban, mely tehát igy kettős célt 
szolgál; egyrészt a gyermekek 
szociális és egészségi érdekeit, 
másrészt a munkanélküli cipész- 
iparosság megsegítését.

Az 1930 pár gyermekcipő egy- 
része már el is készült és kiosz­
tatott, nagyobb része pedig már­
cius hó második felében kerül 
kiosztásra. A vármegye minden 
állami és felekezeti iskolájának 
szegény gyermekei részesednek a 
cipőajándékokban. Az anyagi fe

dezetet az akcióra csak az elmúlt 
hónap elejére sikerült biztosítani, 
azonkívül az előkészület is sok 
időt igényelt. Ezért késett eddig
a kiosztás. „ ;

A f. hó 7-iki értekezlet elhatá­
rozása szerint a cipőket junius hó 
elején az egyes iskolákban be fog- 

j ják vonni a gyermekektől és csak 
október hóban osztják ki újra, 
hogy azok a jövő télen is hasz­
nálhatók legyenek.

Az itt készített 1750 pár gyer­
mekcipő összes költségeit, (eljá­
rási költségekkel együtt) 16.400 
p-t a főispán engedélyezte és 
utalja.

Inségbélyegek.

Beszámoltunk már arról, hogy 
Széli József főispán a belügymi­
nisztertől kért engedély alapján 
20.000—20.000 drb 6 és 10 fil­
léres inségbélyeget bocsátott ki, 
melyek Petrasovszky Pál művészi 
tervei szerint készültek. A bélye­
gek a különböző hivatalok és 
pénzintézetek révén már eddig is 
ioen szép példányszámban keltek 
el. Eddig 450 P készpénz folyt 
be a városi szegényügyi akció ja-
vára. ,

Itt is felhívjuk a közönség fi­
gyelmét ezekre a nemes rendelte­
tésükön kívül is érdekes bélye­
gekre. Már is sokan használnak 
levelezésüknél ilyen bélyegekei, me­
lyek egyrészt érdekes és speciális 
szint adnak az itt feladott leve­
leknek és levelezőlapoknak, más­
részt a levelek biztosabb leragasz- 
tására is alkalmasak. Kaphatók 
minden hivatalban és bankban.

Gyermekfelruházási 
akció

át, naponta 2—2 deci pasztőrözött 
eljáráshoz hasonlóan készített tejet 
kap hatósági orvosi ellenőrzés mel­
lett A tejkiosztás az egyes isko­
lákban történik, a gyermekek nagy 
örömére és megelégedésére.

b) Vidéken: Tokajban 224, Bod- 
rogkereszturon 215, Tolcsván 157, 
Tállyán 117, Tarcalon 80, Mádon 
78, Bodrogkisfaludon 47, összesen 
tehát 918 szegény gyermek része­
sül március 1-től a fentiekhez ha­
sonlóan ingyenes forralt-tej kiosz­
tásban azokban a községekben, 
melyekben az ezirányu szükséglet 
a legnagyobbnak mutatkozott.

A tej-akciókra 5500 P irányoz- 
tatott elő.

Középiskolások 
segélyezése

A beérkezett jelentések a vár­
megye területén, különösen Sátor­
aljaújhelyben, nagyon sok rongyos, 
didergő, betegségeknek kitett sze­
gény gyermekek számoltak be. Az 
inségakció ezeket is felölelte.

A főispán az összes elemi is 
kólák ínségesei részére — úgy a 
fiuknak, mint a leányoknak — 
meleg és tartós minőségű ruhá­
zatot készíttetett és pedig:

a) a fiuk részére a népjóléti 
miniszter szövetadományának fel- 
használásával, részben pedig sá­
toraljaújhelyi kereskedőktől be­
szerzett lódenanyagból 470 rend 
ruhát, melyeket munkanélküli sá­
toraljaújhelyi szabóiparosok készí­
tettek el 5 P 65 filléres ruhánkénti 
munkadij mellett Ezen ruhákból 
250 rend Sátoraljaújhelyben került 
az egyes iskolákban kiosztásra az 
elmúlt hóban.

b) A leányok részére özv. Prá- 
gay Aurélné lelkes irányítása mel- 
lett 16 újhelyi munkanélküli varrónő 
518 rend flanell ruhát készített 
újhelyi kereskedők által szállított 
anyagból. A leányruhák az elmúlt 
hóban osztattak szét.

Ezeken kívül pótlólag még kü­
lön 30 rend leányruha, továbbá 
50 ing és 50 nadrág készült — 
ez utóbbiak tenniszflanellből — új­
helyi szegény leánygyermekeknek, 
ugyancsak munkanélküli varrónők 
bevonásával.

Az egész gyermekfelruházási 
akció összes költségei kb. 9000 
P-t tettek ki.

Gyermek tejakciók.
Jelentős helyet foglalnak el az 

inségakció keretében megszervezett 
ingyenes gyermek tej-akciók és 
pedig külön Ujhelyben és külön 
vidéken.

a) Ujhelyben 450 Ínséges elemi 
iskolás gyermek február hó 15 tői 
kezdődőleg három havi időtartamon

A f. hó 7-iki értekezlet, a főis­
pán indítványára elhatározta, hogy 
a segélyakciókba a szegénysorsu, 
nélkülöző középiskolás diákok is 
belevonatnak. Éspedig a sátoralja­
újhelyi reálgimnázium, felsőkeres­
kedelmi iskola, polgári fiú és leány­
iskolák, valamint a sárospataki fő­
gimnázium. Márton Elek városi 
tanácsos bízatott meg, hogy az 
érdekelt iskolák igazgatóival meg­
tárgyalja, hogy a segélyezés mi­
képpen történjék a legcélszerűbben.

Bakkancs-kiosztás.
A főispán a népjóléti miniszter­

től kért 210 pár bakkancsot sátor­
aljaújhelyi Ínséges felnőttek részére 
osztatta ki a szegényügyi hivatal 
utján, 2—2 napi közmunka elle­
nében.

Ttizifa-akcló.
Külön 10C0 P t utalt ki a főispán 

a város polgármesterének a végből, 
hogy ezen összegből 5 vagon tűzi­
fát szerezzen be az újhelyi szegé- 

j nyék részére, akiknek az a város 
részére teljesítendő közmunka el­
lenében szolgáltatandó ki.

Gyermek-ebédeltetések.
Március hó látszik a legnehe­

zebbnek a szegény gyermekek táp­
lálkozása szempontjából is.

Ezért a vármegye 6 legjobban 
rászorult községében március 1-től 
1—1 havi ingyenes gyermekebé 
deltetési akciók szerveztettek meg, 
összesen 600 szegény gyermek 
részére. Az ebédeltetési akciókra a 
főispán 4900 P-t utalt ki.

Az ebédeltetési akciókat lelkes 
és áldozatkész helyi társadalmi té­
nyezők vezetik éspedig Bodrog- 
kereszturon gróf Széchenyi- Wol- 
kenstein Ernőné, Tolcsván báró 

< Waldbott Kelemenné védnöksége 
alatt az ottani tanítónői kar, Mádon 
Kerekes Józsefné uradalmi főintéző 
neje, Monokon Petsár Gyula pápai 
kamarás, Tarcalon Réthy Aladdrné 
m. kir. gazdasági főtanácsos neje 
és Braun László rk. plébános, 
Olaszliszka községben Hammers- 
berg Helén úrnő.

Az akciónak egységes terv sze­
rint való beszervezésében nagy 
érdemeket szerzett özv. Prágay 
Aurélné.

Helyi inségakeiók.
Mindezeket a részakciókat ki­

egészítik a vármegye összes köz­
ségeiben folyamatban lévő helyi 
akciók, melyeknek a főispán az 
összes helyileg gyűjtött természet­
beni és készpénzbeli adományokat 
rendelkezésre bocsátotta.

*

Az inségakció képe nem volna 
teljes, ha meg nem említenénk, 
hogy a városi szegényügyi hivatal 
jelenleg, a főispán segítségével már 
640 újhelyi szegényt részesít havi 
állandó, rendszeres segélyezésben, 
továbbá, hogy a .Széli Józsefné
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Gyermekotthon6 létszámát 200-ra 
felemelte és végül meg kell emlé­
keznünk arról, — akit első helyen 
kellett volna méltatnunk; Széli 
József né főispánnéról, — aki pá­
ratlan agilitással és áldozatkész­
séggel főmozgatóként jár elől az 
egyes akciók megszervezésében — 
természetesen sok-sok nehézség és 
akadály leküzdése árán.

Március 15-ének
megünneplése

A március 15-iki nemzeti ünnep 
alkalmából az ünnepségek soro­
zatát a Reálgimnázium Kazinczy- 
Önképzőkörének hazafias ünne­
pélye vezeti be, f. hó 13-án d. u.
5 órai kezdettel az intézet torna­
termében. A Mansz sátoraljaújhelyi 
csoportja a vármegyeháza nagy­
termében március 14-én d. u. 6 
órai kezdettel rendezi műsoros 
hazafias ünnepélyét, melyen az 
ünnepi beszédet dr. Szirmay István 
vm. t. főügyész mondja. A műsor 
megváltási ára: 50 fillér. Március 
15-én reggel valamennyi felekezet 
templomában ünnepi istentisztelet,
— az iskolákban iskolai ünne­
pélyek.

Délután fél 4 órai kezdettel a 
városi színházban a Zemplénvár- 
megyei Nemzeti Kaszinó rendez 
hazafias ünnepélyt, melyre a vá­
ros hazafiasán érző közönségét 
ezúton is meghívja.

Az ünnepély műsora: 1. Himnusz. 
Énekli a Sátoraljaújhelyi Ipartes 
tületi Dalárda. 2. Csokonay-nyi- 
tány. (Kéler Béla). Játsza a Sátor­
aljaújhelyi Kamarazene Társaság.
3. ünnepi beszéd. Tartja dr. Tom- 
csányi Boldizsár. 4. a) Hej, régi 
szép magyar népi (Eredeti kuruc 
dal), b) Élsz még hazám (Ktacskó 
Béla), c) Trianont ledöntjük (Ba­
lázs Árpád) Klacskó Béla zongo- 
rakiséretével énekli dr. Pauliczky 
István. 5. Márciusi hangok. Irta 
és előadja Petrasovszky Leó. 6- 
a) Hazám szeretlek, b) Csügge- 
désre nincsen ok. Énekli a Sátor­
aljaújhelyi Ipartestületi Dalárda. 
7. Rákóczi-induló. Játsza a Sátor­
aljaújhelyi Kamarazene Társaság.

Az ünnepélyre a belépés ingye­
nes, de csakis jeggyel történhetik. 
A belépőjegyeket igénylők részére 
3 jegyeket a Kaszinó háznagya 
szolgáltatja ki déli 11 és 1 óra 
között.

A sátoraljaújhelyi városi Levente- 
egyesület Önképzőköre folyó évi 
március hó 15 én este 8 órai kez­
dettel, a Katolikus Olvasókör he­
lyiségében a Levente Otthon javára 
rendez hazafias műsoros ünne­
pélyt, melyre müsormegváltás ülő­
hely : 80, 60 és 40 fillér, állóhely

20 tillér* 

— Megyei kisgyülés. Zemp- 
íénvármegye törvényhatóságának 
kisgyülése és közigazgatási bizott­
sága f. hó 14-én, hétfőn d. e. 10, 
illetve 11 órakor ülést tart a vár- 
megyeháza nagytermében.

A HÉTRŐL
Komlós és Gémes.

A címből ítélve, bizonyára nek­
rológot sejt a tisztelt olvasó e so­
rokban. Nekrológot egy évtizedes, 
patinás cég elmúlásán, aki nem 
bírt megküzdeni a mai nehéz idők 
mindent elsöprő viharával. Vagy 
egy rövid beszámolót; két olyan 
ifjú óriás akarásáról, akik az életet 
könnyebb végén fogva, talán meg­
léptek az eredményes gründolás 
után. Az olvasó rosszul sejt. Két 
szürke kenyértipusról lesz csak 
szó, a komlós kenyérről és a gé­
mesről. Két felpöffeszkedett ke 
nyérgömbről, olyanról, hol az 
egyik a másiknak köszönheti — 
ha ugyan megköszöni — a szü­
letését. A könnyebb megértés ked­
véért családfával szolgálunk. Kéz 
detben vala egy élelmes üzletem­
ber vállalkozásából, 32 filléres 
kilónkénti árban, ízletes újdonság: 
komlós kenyér. Kartelen kívül. És 
egy szép napon megszületett ebből 
a kenyérkéből a verseny pékkarte! 
kenyere, 28 fillérért kilónként: a 
gémes, Ha még egy pékség tá­
madna, talán olcsó kenyeret ehet­
nénk. Mit is nem tesz az a huncut 
verseny ? 1

A piarista rend.
Az országos érdeklődés közép­

pontjába került egy piarista rendi 
tanár. Nem a tudományos búvár­
kodása, avagy elért nagyszerű 
tanítási eredménye juttatta oda, 
hanem egy diákgyerek rágalma. 
Egy olyan diákgyereké, akinek 
mentalitásán még ott terpeszkedik 
lidércszerüen a forradalmak súlya 
és ahelyett, hogy a mestert meg­
illető kézcsókra buzdította volna a 
gyerkőcöt, gyűlöletre, vádaskodásra 
hevíti azt. A vádra természetesen 
hatalmasan visszhangozott a fele­
let. Mindenki megmozdult; min­
denki, aki piarista atyák ajkáról 
hallotta az Igét, aki tőlük tanulta 
a hazaszeretetei. Egy hangos kórus 
volt az egész ország: minden tisz 
teletünk, szeretetünk a piarista 
rendé, változatlanul úgy, mint a 
mikor még az iskola padjait ültük. 
Es ezt a szólamot mi is vissz­
hangozzuk.

Ábrándozás 
az élet megrontója.

Sátoraljaújhely megyei város 
háztartásának és alapjainak 1930. 
évi zárszámadásai a főszámvevői 
hivatalban közszemlére vannak 
téve. A számadatok szerint a pót­
adóval együtt előirányzott 1,127 000 
pengő bevétel helyett csak 896.000 
pengő folyt be. A cselekvő hátrá- 
lékok összege 404.000 pengő, a 
szenvedő hátrálékok összege 293 
ezer pengő. Ha tehát az összes 
hátrálékok befolynának, úgy Sá­
toraljaújhely városnak még kész­
pénz vagyona is lenne —

Fazekat 
és egyéb 
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- Az erdélyi ref. püspök 
Sárospatakon. A Sárospataki 
Hittanhallgatók Egylete március 
hó 17-én d. u. 5 órai kezdettel a 

(Dr.) Mint a vallások szent my- I Főiskola imatermében műsoros 
thusai évről-évre visszatérnek, | délutánt rendez, melyen a műsor 
visszajő ez is, hogy a beléje te- keretében dr. Makkai Sándor er- 
metkezett örök igazságok fényével délyi ref. püspök tart előadást 
elkápráztasson és beleégesse lel- — Névnapmegváltás. Dr. 
keinkbe az örök nemzeti eszmé- Báró waidbotf Frigyes névnapi 
nyékét, sorvadó inainkba cselekvő megváltásként 50 pengőt adomá- 
energiákat, lüktető tüzfolyamot vi- nyozott a városi szegényakciónak 

»gyen bele rejtelmes utakon és egész néavessv Sze-

SSSSB.3JS
syi sár-ss jss ssraSES

?8tó március Srndike ra- lyeiték f. hó 10-én nyugalomra 
gyogó hajnali álma a magyarnak, I Gibárton, a családi sírbolt!ham

ÖtnmÍC,'a^a- I 11 é^adebreceni'khrhkán, róvid
luiyucu vviMié » --

kére. És akkor gyermetegül hittük, 
hogy az álom valóra válik és hit 
vallásként mondogattuk még a 
zengő zivatarok, fegyverek dörgése, 
hősök halálhörgése közepette is: 
„a szent ügyet meg nem dönti 
senki sémi* Az igazság verhetet 
len erejében vallásos hittel bíztunk 
s sziveinkből a nagy temetkezés 
nem tudta kitépni a nemzeti fel 
támadás, a nemzeti nagy történelmi 
hivatás gondolatát.

Itt van megint március tizenö­
tödike és egy szörnyű válságok 
közt vergődő nemzet gyújt fényt

szenvedés után elhunyt.
— Nincs a megyében jár­

ványos influenza. Dr. Schmot- 
zer György vármegyei tiszti főor­
voshoz kérdést intéztünk van-e 
Zemplénvármegyében influenza jár­
vány? A felelet a leghatározottabb 
„nem" volt, mert a megbetege­
dések számban, súlyosságukban 
nem közelitik meg még a múlt év 
adatait sem.

— Legjobb fővárosi napi 
lapok a Nemzeti Újság és Új 
Nemzedék. 1

— Népkonyha gyűlés. A 
városi Népkonyha védnöke,^ gróf 
Széchenyi-Wolkenstein Ernőné f. 

Közt vergoao nemzet gyuji ic.yi i hó l6_án d u {él 5 faára a vár-
a múltnak és nézi a jelen szürke megyeháza nagytermébe gyűlést 
ködén át önnön magának a nagy- hivott össze, melynek tárgya: be- 
ságát, félvilággal birkózó hadai 1 >> MZnVrmvha mnirKHé.
hősi tetteit s a nagy lelkek egekig 
világitó lángját. És azután borús 
tekintetén fény cikkázik kersztül 
s glóriafény övezi homlokát, mert 
ismét reménye éled, hite diadal­
massá lesz szive minden mély ke­
servén és újra hitvallássá válik 
benne, hogy a 48-as álom nem 
káprázat csupán, hanem örök idők 
igazsága, mely meggyőzi a bará­
tot és ellenséget egyaránt s bána­
taink mély tengeréből, szörnyű éj­
szakák vaksötétségéből előhívja a 
magyar nemzet uj szent márciusát.

___________, melynek tárgya. __
számoló a Népkonyha működé­
séről. A grófné nagyon kéri azok 
minél nagyobb számban való meg­
jelenését. kiket a nemes ügy ér­
dekel, hogy alkalma lehessen a 
nagy eredményért köszönetét ki­
fejezni.

— A Zemplén vármegy el 
Nemzeti Kaszinó ma — szom­
batra — hirdetett kurucestje vá­
ratlan megbetegedés miatt elmarad.

— A magyar borfajták
védelmére vonatkozó lengyel-ma­
gyar boregyezményt a lengyel 
szenátus ratifikálta.
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— Étvágytalanaágnél, r0S”
ryomornál, bélrekedésnél, renyhe
'mésztésnél, anyagcserezavarokná,
•salánkiütésnél és bőrviszketésnél 
, természetes „Feirene J»»e‘

™,z rendbehozza a gyomor 

s a belek működését s megsza- 
baditia a testet a felgyülemlett
rothadó anyagoktól. Az orvostu­

domány t»bb -zjtsz
TábsTJu. megbízható hashajtó.

Ferenc JÓ»efkeserüv,Z gy gy-
szzertárakban, drogériákban és 
szerüzletekben kapható.

_ L-eftnynap. A Magyar
Keresztény Leányegyesütetek Nem­
zeti Szövetsége országos lti ina 
részvételével tartja a Sátora )a 1 
helyi Ref- Leányegyesület f. hó 
n án d u. 6 órai kezdettel a rét.
tanácsteremben Zednynnfi/dt, melyre
az érdeklődőket ezúton is meghívja.

_ Adományok » megCny-
ahclóra. A városi szegényakcióra 
a Lorántffy Zsuzsanna egyleté 
pengőt, Bernáthné Szemere Marta 
20 pengőt adományoztak.

_ Tavasa* haszonállat
vizsgálat. Dr. Orbán Kálmán 
polgármester a tavaszi haszonállat 
vizsgálat megtartására f. évi má 
cius8hó 31-ik napját tűzte ki s 

felhívja az összes lőtulajdonoso, 
hogy a fémjelzett napon délelőtt 
8 órára a vásártérre lovaikat (sza­
marát, összvérét is) vizsgálat vé­
gett annál is inkább vezettessék 
elő, mert az a lótulajdonos ak, 
a kitűzött általános lóvizsgála aló 
lovát kivonja, az 1888. VII. te.
150. §-ába ütközö kihágást kó-

VCt el* XJL.
— Tavaszi vetflmag-akeio.

A földmivelésügyi miniszter ur az 
elemi kárt szenvedett gazdák ré­
szére az alábbiak szerint tavaszi 
vetőmagot kíván juttatni. Igényel­
hető: burgonya, árpa, zab és ten­
geri vetőmag. Csakis azok az elemi 
kárt szenvedett gazdák részesíthe­
tők vetőmagban, akiknek összes 
birtoka 20 kát. holdnál nem na­
gyobb, igényjogosultságuk kétség­
telen és akik gyenge anyagi vi­
szonyaiknál fogva a szükséges ve­
tőmagot önerejükből nem képe­
sek beszerezni és akik ellen min 
ezeken felül hitelképesség szem­
pontjából kifogás nem merül fel.
A hitelképességet az Országos 
Központi Hitelszövetkezet helyi 
fiókja utján a mai viszonyok fi­
gyelembevételével jóindulatúig 
fogja elbírálni. Ugyancsak az OKH 
fogja hitelezni a vetőmag vételárát 
és az összes költségeket, azonban 
legfeljebb 9 hónapra, váltófedezet 
mellett évi 9°/o os kamat felszámí­
tásával. A vetőmag vételárán felül 
az igénylőket terheli a vetőmag 
vasúti szállítási költsége és a szál­

lításhoz használt zsákok r kölcsön- 
dija is. A vetőmagot a m. kir.
gazdasági felügyelőség fogja megt 
vásárolni a lehetőséghez képes- 
legolcsóbb árban, azonban a föld­
mivelésügyi minisztérium kikötése 
értelmében a bmrgönya 10 pengö- 
nél, a tengeri 16 P 50 hUémé, 

árpa 16 P-nél és a zab 21az arpa tv • »»— 
pengőnél - a szállítási és egyéb
költségekkel együtt —1Bbbe "el" 
kerülhet. Az igénylések leS^cbb 
1932. évi március 17-én délelőtt 
12 óráig a Városháza I. em. 5. 
sz. helyiségben személyeseni jelen- 

1 tendők be, hol az igénylők az 
igényelt tavaszi vetőmag mennyi­
ség kötelező átvételére vonatko­
zólag írásbeli nyilatkozatot tenni 
és azt sajátkezű aláírásukkal ellátni 
kötelesek.

— Megszűnik a zálogház
Az elzálogosított tárgyak nem mint 
a zálogjegyen van megjelölve, a 
lejárattól számított egy, hanem a 
megszűnés folytán 3 hónap múlva 
kerülnek elárverezésre

Meghívó.
A Sárospataki Göztéglagyár 

és Építőipari r. t. 1932. evt már­
cius hó 29 én d. u. 2 órakor Sáros­
patakon a Társaság gyártelepi iro­
dahelyiségében tartandó reudee 
közgyűlésre. - Tárgysorozat.
1. Az Igazgatóság és Felügyelő­
bizottság jelentése. 2. Az 1931. 
évi mérleg- és jövedelem számla 
megállapítása és határozathozatal 
a felmentvény megadására nézve.
3 Igazgatóság választása. 4. Az 
alapszabályok 13. §-a alapjár. be­
adandó indítványok tárgyalása- 

Sárospatak, 1932. márc. hó 9-én.
Igazgatóság.

Mérleg-számla 1931.évi decerm 
bér hó 31-én. Vagyon. 
számlának 22972, Ingatlan szám­
lának 23.153 83 Épüldek. gépejr,
felszerelések számlának 2456 ,
Téola és cserép számlának 6400 —,
Falnyag számiak 3850-,Fdy6-

dútsmp ";

díjalap szlától »9uu , * -

Nyereség sMmiűVcszteség. Üzem 
költség ólának 39.m 83,

salának 1975 96, Tiszti fizetés sz^- 

nak 37UU —. auu y Bohn-

SS
cserép^lától 50 079 69, Faanyag
szM 6054^., jövedelmi marad-
]%5g ösJz=sen4:3P 57.44917.

számlába fő- éslegédkOnívekkel

ÁÜe^nte Egyesület
kö^ülése. A sWmhely,
Levente Egyesület f hó 17-én c*° 
törtökön délután 6 órakor a vá 
háza tanácstermében fogja meg­
tartani évi közgyűlését, amelyre az 
Egyesület t. tagjait és az érdeklő­
dőket ezúton hívja meg az Elnök­

ség.
— tiaél Franciska emlék­

könyve. A Színházi Élet e heti 
számában Incze Sándor folytatja uti- 
naplóját. Surányi Miklós „Goethe 
és a színház" címen irt érdekes 
elbeszélést. Gyönyörű ma8fzinr‘" 
port: Színésznők a tükör előtt és 
amikor a szobor áll modellt Az 
uj szám közli a húsvéti országos 
bridge-verseny Budapesten a Hun­
gária szállodában március 19. és 
20-án rendezendő elődöntőjéne. 
teljes programját. Krúdy Gyula 
Ambrus Zoltánról irt cikket. Far­
kas Imre novellája: Állomkirályn . 
Érdekes riport a Budapestre ér­
kezett francia filmszínészekkel.
Kutya-szépség- és kedvencverseny ,
kezdődik , a Színházi Ele ben, 
amely rengeteg érdekes cikken 
riporton, novellán és gyönyörű 
képen kívül darabmellékletül a 
Belvárosi Színház nagysikerű mü- 
sordarabját „A szépség vására -t 
közli. Teljes gyermekujság, kot a 
és kézimunkamelléklet egészíti ki 
az uj számot, amelynek ára 1 P, 
negyedévi előfizetési dij 10 pengő. 
Kiadóhivatal: Budapest VI. Aradi­

utca 8. sz.

ABC

utasok részére.
jt. Ha Budapestre jön, szálljon 7* • meg a dunaparti elsőrangú ^

BRISTOL
SZÁLLODÁBA N,

B. mert olcsó áron nyujl min- 9 * dent: szép szobát, kitűnő 
ellátást és szórakozást,
hisz úgy a délutáni teánál, 
mint az esti vacsoránál 
tánc van.

p. Mindezt (szobát teljes ki- 
• tűnő ellátással) — a szoba 

fekvésétől függőleg - már 
napi 12.—P-ért kaphatja

i Saját termésű tisztán kezelt

jó-szamorodni boromat
kis mértékben, de 25 literen felüli 
tartányokban és hordós tételekben 
is árusítom. 1 liter bor ára 
80 fillér Hordós tétel vételnél 
az üres hordót literenként 5 fillér 
megtérítése mellett, visszaveszem.

Dr. HAAS BERTALAN 
ügyvéd és szőlőbirtokos 

Sátoraljaújhely, Haztnczy-u. 33.

Felelős szerkesztő:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF.

VÁROSI MOZIJg^ÜSORA:

Kedden, március 15-én 
Szerdán, március hó 16-án

Monte-Carlo bombázása

Csütörtökön, március hó 17-én

Oberst Reál 
az áruló

A monarchia hires árulójának története. (K*"-d'4ma> 

... , i, náfíOVER az orosz grótno,Főszereplők: ^^^lqoS Oberst Redl, az árulő.

3 napig 1

pénteken, március hó 18-án 
Szombaton, március hő 19-én 
Vasárnap, március hő 20 án

Táncol
3 napig 1

len,ész-kant fedeztetésre tart.
Érdeklődni lehet: 7

PANCZ GÁBOR Sátoraljaújhely, Csokonal-ucc.^

kongresszus
Németüt beszélő ^ek=s;táncos mmoperel.^^

A napóleoni IIgal“'^ uflLLY FR1TSCH, CONRAD VE1DT, 
F68ULPlDAGOVERNOTTO WALBURG és PAUL HÖRB1GER

PANCZ GÁBOR Sátoraljaújhely, M> ______ - - —- k„d6. Szentgyörgyi G. rL lg«<.tá
-_____________ -—sa,or,i,,u’"

omatott a laptulajdonos . Ze»p


